

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

传承弘扬中华优秀传统文化

牛家儒 张佑嘉

中华优秀传统文化积淀着中华民族最深沉的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养,是中国特色社会主义植根的文化沃土,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。习近平总书记在中共中央政治局第三十九次集体学习时强调:“我们坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断推动马克思主义中国化时代化,推进了中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。要坚持守正创新,推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应,展示中华民族的独特精神标识,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。”新的时代条件下,我们要传承弘扬好中华优秀传统文化,深入挖掘其中的价值内涵,进一步激发中华优秀传统文化的生机与活力,为中华民族伟大复兴筑牢深厚文化根基、提供强大精神力量。

中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在

中华优秀传统文化是中华民族的灵魂,是中华文明的智慧结晶和精华所在,是我们最深厚的文化软实力,是我国的独特优势。文运同国运相牵,文脉同国脉相连。我们只有更深刻地理解中华优秀传统文化的当代价值和时代意蕴,才能更好构筑中国精神、中国价值、中国力量,不断铸就中华文化新辉煌。

中华优秀传统文化是中华民族的突出优势。在五千多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化,积淀着中华民族最深沉的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识。中华优秀传统文化中蕴含的核心思想理念、中华传统美德和中华人文精神,是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。中国共产党是中华优秀传统文化的忠实继承者、弘扬者和建设者,在领导人民进行革命、建设、改革的伟大实践中,自觉肩负起传承发展中华优秀传统文化的历史责任。特别是党的十八大以来,习近平总书记亲自谋划、指导和推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,把对中华优秀传统文化地位作用的认识提升到一个新的高度,丰富和发展了马克思主义文化建设理论,中华优秀传统文化传承发展取得了突破性进展和历史性成就,中华文脉在赓续传承中弘扬光大。

中华优秀传统文化是坚定文化自信的强大底气。文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信。历史和现实表明,一个国家和民族

要自立自强,首先在文化上要自觉自信。“源浚者流长,根深者叶茂”,一个民族文化的形成,是一个不断积累沉淀、世代传承发展的过程,中华文化源远流长、灿烂辉煌,其在长期发展中形成的独一无二的理念、智慧、气度、神韵,增添了中国人民和中华民族内心深处的自信和自豪。中华文明是世界上唯一没有中断、发展至今的文明,靠的就是中华文化塑造的民族精神气质和文化自信。我们有坚定的道路自信、理论自信、制度自信,其本质是建立在五千多年文明传承基础上的文化自信。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央把文化自信和道路自信、理论自信、制度自信并列为中国特色的社会主义的“四个自信”。在抗击新冠肺炎疫情的斗争中,14亿多中国人民风雨同舟、守望相助,共同铸就了团结一心、众志成城的强大精神防线,彰显了中华文化所具有的强大精神动力和中国人民坚定的文化自信。

中华优秀传统文化对促进人类文明进步发挥着重要作用。习近平总书记深刻把握人类社会历史经验和规律,汲取中华优秀传统文化的思想智慧,创造性地提出推动构建人类命运共同体的重大倡议,而中华文明自古以来就以开放包容闻名于世,在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力。中华优秀传统文化蕴含着和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,“远人不服,则修文德以来之”,以理服人、以德服人,以德服人是中华文化的生命禀赋和生存韧性。进入新时代,习近平总书记深刻揭示了中华优秀传统文化与当代文化、与世界文化之间的关系,阐述了中华优秀传统文化在构建人类命运共同体中的纽带作用和认同功能,指出要使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调,把跨越时空、超越国界、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来。中华文化走出去步伐不断加大,56处世界遗产向世界展示全面真实的古代中国和现代中国,中华文化在国际上的亲和力、感召力不断提升。

高质量推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展

不忘本来才能开辟未来,善于继承才能更好创新。新的时代条件下传承弘扬好中华优秀传统文化,要本着科学的态度,坚持古为今用、洋为中用,辩证取舍、推陈出新,高质量推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

利用好中华文明探源工程成果弘扬中华优秀传统文化。中华文明探源工程等重大工程的研究成果,实证了我国百万年的人类史、

没有中华文化繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。没有先进文化的积极引领,没有人民精神世界的极大丰富,没有民族精神力量的不断增强,一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林。

——习近平总书记2014年10月在文艺工作座谈会上的讲话

要坚持守正创新,推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应,展示中华民族的独特精神标识,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

——习近平总书记2022年5月在中共中央政治局第三十九次集体学习时的讲话

一万年的文化史、五千多年的文明史,展现了中华文明的起源和发展历程。要利用好中华文明探源工程成果和历史研究成果,完善我国古代历史部分内容,完整准确讲述古代历史。加强中华文明探源工程成果的宣传、推广和转化,教育引导广大干部群众特别是青少年认识中华文明的起源和发展脉络,认识中华优秀传统文化的灿烂成就,阐释中华文化的历史渊源、发展脉络、基本走向,讲清楚中华文明多元一体的形成和发展过程,发挥以史育人、以文化人的作用。

推进文物保护利用和文化遗产保护传承。习近平总书记强调,文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,是不可再生、不可替代的中华优秀文明资源。要坚持依法科学保护,健全文物和文化遗产保护体系;加强文物和文化遗产多重价值的挖掘阐释和传播利用,让文物和文化遗产都活起来;支持文博单位强化基本公共文化服务功能,盘活用好文物和文化遗产资源;支持社会力量依法依规合理利用文物和文化遗产资源,调动社会力量参与的积极性,开发和传播更多承载中华文化的文化产品与服务。结合新的时代条件,把文物和文化遗产蕴含的中华优秀传统文化内涵更多地融入生产生活各方面。

推动中华优秀传统文化数字化保护、传播、转化和创新。依托国家数字化战略,实施“互联网+中华文明”行动计划,要善

于运用数字技术,提取具有历史传承价值的中华文化元素、符号和标识,加快建设中华民族文化基因库,用于文化基因的当代表达与传承,推动历史文化认同。充分利用新一代信息技术,搭建线上线下结合的文化体验环境,加强文化展示利用方式融合创新和文化遗产数字化保护,丰富优秀传统文化的时代表达和艺术化呈现。顺应文化消费新形势,鼓励文化机构、社会力量利用中华文化资源数据库和文化数据服务平台,深入挖掘中华优秀传统文化素材,提高内容创作生产的文化内涵,扩大数字文化产品和服务供给。

弘扬中华优秀传统文化蕴含的全人类共同价值。习近平总书记指出,文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。要紧紧抓住世界日益关注中国发展、希望了解中华文化的历史性机遇,加强文明交流互鉴,把中华优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来,把继承传统优秀文化又弘扬时代精神、立足本国又面向世界的当代中国文化创新成果传播出去,充分展示中华优秀传统文化蕴含的全人类共同价值,讲清楚中华优秀传统文化中蕴含的中国人的宇宙观、天下观、社会观、道德观,通过对外宣传、交流研讨等多种方式展示中华文明探源工程成果和中华文化魅力,不断增强中华优秀传统文化的生命力和影响力。

(作者单位:国务院发展研究中心公共管理与人力资源研究所)

中华优秀传统文化是中华民族的根本和灵魂。新的时代条件下传承弘扬好中华优秀传统文化,要本着科学的态度,坚持古为今用、洋为中用,辩证取舍、推陈出新,高质量推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

中经茶座

经济社会体系是一个普遍联系、多维多元的复杂系统。习近平总书记指出,“系统观念是具有基础性的思想和工作方法”。党的十九届五中全会将“坚持系统观念”作为“十四五”时期经济社会发展必须遵循的原则之一,为我国经济社会发展提供了基础性的方法论指引。要认识到,系统性不仅是经济活动的特性,也是经济工作方法论。坚持系统观念,是推进全面深化改革的内在要求,是实现经济高质量发展的客观需要,是应对国内外环境变化的必然选择。只有坚持系统观念,才能更好把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局。

葛 扬

坚持系统观念,更好把握新发展阶段。进入新发展阶段,是以习近平同志为核心的党中央科学分析社会主义初级阶段基本特征、深刻把握国内国际发展大势作出的战略判断。从国际看,世界正处于百年未有之大变局,一方面各国之间经贸联系日益密切,另一方面贸易保护主义明显抬头,世界经济动荡复杂。再加上新冠肺炎疫情交织影响,世界经济不稳定性不确定性明显增加。从国内看,我国经济已经转向高质量发展阶段,这一转变是对我国社会主要矛盾转化的主动适应。我国过去依靠要素投入、规模扩张、外需拉动的经济增长模式难以持续,必须在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力中谋求更可持续发展,实现发展质量、结构、规模、速度、效益、安全相统一,在高质量发展中解决发展不平衡不充分问题,不断满足人民美好生活需要。在新发展阶段,必须抓住战略机遇期,坚持系统观念,在系统编制五年发展规划和中长期远景目标的基础上全面落实各方面工作,提升国际竞争力,推动经济高质量发展。

坚持系统观念,更好贯彻新发展理念。新发展理念是系统的理论创新。创新、协调、绿色、开放、共享五大理念高度耦合,不能相互取代又不可分割。新发展理念不是五个理念简单地机械相加,而是各个方面相互贯通、相互促进,是具有内在联系的有机统一体。创新发展是协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展的根本推动力量;协调发展是创新发展的展开,将有力推进绿色发展、开放发展、共享发展进程;绿色发展是与生态保护统一起来的发展,是人与自然和谐共生的发展,这就借助于创新的力量,实现生产方式和生活方式转型,在更高层次上实现协调发展、开放发展、共享发展;开放发展使发展更加注重创新和协调,更加注重提升生态文明,更加有利于实现共享发展;共享发展是以人民为中心发展思想的重要体现,是坚持创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展的出发点和落脚点。因此,要从整体上、内在联系中把握新发展理念,增强贯彻落实的全面性、系统性,要坚持问题导向,以重点突破带动整体推进,在整体推进中实现重点突破,既全面贯彻新发展理念,又抓住短板弱项重点推进。只有这样,才能不断解决区域差距、城乡差距、收入差距等问题,在发展中保障和改善民生,让发展成果更好更公平惠及全体人民。

坚持系统观念,更好构建新发展格局。构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,是我国经济高质量发展的必然选择。经过40多年改革开放,我国经济对外需的依赖度已经大幅降低。要看到,国内国际双循环是相互促进、良性互动的。一方面,以国内大循环为主体不是自我封闭,而是要借助国际循环促进国内循环。国内大循环只有深深融入国际大循环中,才能推动双循环的畅通。另一方面,强调国内国际双循环相互促进,有利于为国内大循环向更高层次发展提供动力和支持,从而加速国际大循环。我们要建设的社会主义现代化是全面发展、全面进步的现代化,有很多系统性工作摆在我们面前。只有从系统观念出发,把握新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,统筹好国内国际两个大局,统筹好疫情防控和经济社会发展,统筹好发展和安全,加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进,增强产业链供应链自主可控能力,才能抓住“落一子而满盘活”的关键环节,把发展主动权牢牢掌握在我们自己手中。

(作者系江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员、南京大学经济学院教授)

本版编辑 欧阳优 美 编 高妍  
来稿邮箱 jrbll@sina.com

坚持中国特色社会主义文化发展道路

吕 进

习近平总书记在中共中央政治局第三十九次集体学习时强调,要推动全党全社会增强历史自觉、坚定文化自信,坚定不移走中国特色社会主义道路,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴而奋斗。文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。全面建成小康社会、实现社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,有赖于中国特色社会主义文化的繁荣发展。明确中国特色社会主义文化的基本向度、发展路径,对于新征程上发展中国特色社会主义文化具有重要意义。

中国特色社会主义文化基本向度

党的十八大以来,习近平总书记对中国特色社会主义文化的具体构成及其关系进行了深刻论述,他指出:“中国特色社会主义文化,源自于中华民族5000多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化,熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化,植根于中国特色社会主义伟大实践。”我们强调的文化自信,就是对包括中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化在内的中国特色社会主义文化这一有机整体的自信。中国共产党大力弘扬中华优秀传统文化、传承革命文化、发展社会主义先进文化,不断铸就中华文化新辉煌,新时代中国特色社会主义文化建设取得巨大成就。

弘扬中华优秀传统文化。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在,是中华民族的精神标识。中华优秀传统文化已经成为中华民族的血脉,植根在中国人民内心,潜移默化影响着中国人的思想方式和行为方式。回望历史,中华优秀传统文化对形成和维护中国团结统一的政治局面,对形成和丰富中华民族精神,对推动中国社会的发展进步,促进中国社会利益和社会关系平衡等,都发挥了十分重要的作用。党的十八大以来,习近平总书记高度重视弘扬中华优秀传统文化,提出创造性转化、创新性发展的基本方针,强调“要深入了解中华文明五千多年发展史,把中国文明历史研究引向深入”“增强历史自觉、坚定文化自信”,为推进新时代中国特色社会主义文化建设注入强大动力。

传承革命文化。革命文化是中国特色社会主义文化的重要组成部分,蕴含丰富的革命传统和红色基因。中国共产党百年来弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格,激励着一代代中华儿女顽强拼搏、战胜困难、夺取胜利。中国共产党历来注重传承革命文化,用好红色资源,赓续红色血脉。党的十八大以来,习近平总书记先后到过许多革命老区考察,看望老区人民,对传承红色基因、弘扬革命文化作出重要指示,强调“革命文物承载党和人民英勇奋斗的光荣历史,记载中国革命的伟大历程和感人事迹,是党和国家的宝贵财富,是弘扬革命传统和革命文化、加强社会主义精神文明建设、激发爱国热情、振奋民族精神的生动教材”,这为新时代推进中国特色社会主义文化建设奠定坚实基础。

发展社会主义先进文化。社会主义先进文化是中华优秀传统文化和革命文化的继承与发展,是我国经济社会发展的强大精神支撑。在近代中国最危急的时刻,中国共产党人找到了马克思主义,并坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,用马克思主义真理的力量激活中华民族历经几千年创造的伟大文明,使中华文明再次迸发出强大精神力量。面对新的时代特点和实践要求,中国共产党始终坚持与时俱进、守正创新,不断推进社会主义先进文化繁荣发展。创新是推动社会主义先进文化大发展大繁荣、建设社会主义文化强国的不竭动力。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把文化建设提到新的历史高度,确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,坚持以社会主义核心价值观引领文化建设,广泛开展中国特色社会主义社会主义和中国梦宣传教育,推动理想信念教育常态化制度化,推动学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,社会主义先进文化生机活力不断涌现。

中国特色社会主义文化发展路径

每到重大历史关头,文化都能感国运之变化、立时代之潮头、发时代之先声,为亿万人民、为伟大祖国鼓与呼。新的赶考路上,我们必须坚持守正创新,明确中国特色社会主义文化发展的重要路径,坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

实现中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。历史和现实都证明,中华民族有着强大的文化创造力。中华文化既坚守本根又不断与时俱进,使中华民族保持了坚定的民族自信和强大的修复能力,培育了共同的情感 and 价值、共同的理想和精神。博大精深的中华优秀传统文化是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基,也是新征程上发展中国特色社会主义文化的基础。新时代中国特色社会主义文化建设,要认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓,善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念、思想,深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值,推动中华优秀传统文化与科学文化相互融合、相互促进,实现中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。

用社会主义核心价值观凝心聚力。价值观是文化最深层的内核,价值观自信是文化自信最本质的体现。社会主义核心价值观是兴国之魂,凝结着全体人民共同的价值追求。我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,培育和践行社会主义核心价值观是在世界文化激荡中保持民族精神独立、挺起民族精神脊梁的战略支撑。要坚持以社会主义核心价值观引领文化建设,注重用社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化培根铸魂,发挥社会主义核心价值观对国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产的传播的

引领作用,将社会主义核心价值观融入社会发展各方面。培育和践行社会主义核心价值观,要强化教育引导、实践养成、制度保障,动员全社会共同参与、共同行动,使之与人们的日常生活深度融合,转化为人们的情感认同和习惯。

推动文化事业和文化产业高质量发展。文化产业是文化建设的重要方面。加快发展文化产业,对推动社会主义文化繁荣发展、更好满足人民精神文化需求具有重大意义。新时代我国社会主要矛盾发生了变化,要围绕满足人民日益增长的文化需要,以促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一为目标,推动文化事业和文化产业高质量发展。文化事业要坚持为了人民、以人民为中心的根本立场,满足人民对文化产品的需求,同时激发全民族文化创新创造活力。要贯彻落实《“十四五”文化产业发展规划》,以文化创意、科技创新、产业融合催生新发展动能,健全现代文化产业体系和市场体系,推动文化产业全面转型升级,切实提高质量效益和核心竞争力。

推动中华文化走出去。自古以来,中华文明在继承创新中不断发展,是中华文明生生不息、发展壮大的丰厚滋养,是在同其他文明不断交流互鉴中形成的开放体系。亲仁善邻、协和万邦是中华文明一贯的处世之道,惠民利民、安民富民是中华文明永恒的价值导向,革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质,道法自然、天人合一也是中华文明内在的生存理念。面向国际社会诠释中华优秀传统文化的精华,有利于提升国家文化软实力。在新的历史起点上推动中国特色社会主义文化发展,就要不断提升中华文化影响力,秉持开放包容、互学互鉴的理念,深入开展同各国文化交流合作,以讲好中国故事为着力点,传播中国声音、中国理论、中国思想,让世界更好地读懂中国,弘扬中华文明蕴含的全人类共同价值,让世界共享中国智慧和方案,推动构建人类命运共同体。